Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 30 мая по 11 июня 2025 г.

Организация здравоохранения

Единственный не выполненный в рамках нацпроекта «Здравоохранение» в 2019—2024 годах показатель — введение в эксплуатацию детских больниц. Теперь он находится на особом контроле, сообщил министр здравоохранения Михаил Мурашко на встрече с депутатами фракции КПРФ в Госдуме. По данным главы Минздрава России, из запланированных в нацпроекте 26 детских больниц в регионах удалось построить только 21. Какие субъекты не справились с этими стройками, Мурашко не уточнил, но заверил, что деньги на их завершение предусмотрены в бюджете. Министр добавил, что в рамках нового нацпроекта на трехлетний период предусмотрено выделение 76 млрд руб., в том числе на переоснащение перинатальных центров. Также в рамках модернизации детских больниц будет проводиться переоснащение скоропомощных отделений.

Мурашко признал недостижение целей федпроекта по строительству детских больниц [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 10 июня. - https://medvestnik.ru/content/news/Murashko-priznal-nedostijenie-celei-fedproekta-po-stroitelstvu-detskih-bolnic.html

Правительство направит 19,9 млрд руб. на закупку оборудования для 87 федеральных медицинских организаций (ФМО). Распоряжение опубликовано 9 июня на сайте кабмина. Деньги выделяются из бюджета в рамках федпроекта по развитию сети национальных исследовательских центров нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь». Больше всего средств — 16,1 млрд руб. — получит Минздрав, в ведении которого находятся 65 центров, требующих модернизации, следует из документа. Еще 2 млрд руб. направят Минобрнауки на капремонт и переоснащение 14 ФМО и 1,6 млрд руб. Федеральному медикобиологическому агентству (7 ФМО). Кроме того, 110,9 млн руб. направят МЧС России на модернизацию одной федеральной медицинской организации

На закупку оборудования для 87 федеральных медцентров выделят еще 20 млрд рублей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 9 июня. - https://medvestnik.ru/content/news/Na-zakupku-oborudovaniya-dlya-87-federalnyh-medcentrov-vydelyat-eshe-20-mlrd-rublei.html

Подведены итоги первого форума «Россия и мир: тренды здорового долголетия», который состоялся 27–28 мая 2025 года в Доме правительства Московской области. В работе Форума приняли участие более 1500 человек, субъектов Российской Федерации. представители всех Организаторами выступили Правительство Российской Федерации, мероприятия Фонд Росконгресс, правительство Московской области, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Итоговым мероприятием Форума стала пленарная сессия «Медицина здорового долголетия: «рецепты» от специалистов и общества». Модератор пленарной дискуссии, заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова, зачитала приветствие Президента России Владимира Путина участникам и гостям Форума. Глава государства подчеркнул, что темы, заявленные в повестке Форума, имеют без преувеличения общенациональное Речь идет о фундаментальных значение. демографического развития, сбережения и укрепления здоровья повышения качества и продолжительности жизни. И потому важно, что в рамках открытых дискуссий будут всесторонне рассмотрены ключевые аспекты национального проекта «Продолжительная и активная жизнь», стартовавшего в 2025 году. Его реализация требует солидарных усилий государства, институтов гражданского общества, бизнеса, научных коллективов, творческого осмысления лучшего отечественного и мирового опыта в этой сфере.

Татьяна Голикова отметила, что с 2025 года начата реализация национального проекта – «Новые технологии сбережения здоровья». Он включает в себя пять федеральных проектов. Среди направлений национального

проекта – технологии предупредительной медицины и обеспечение активного и здорового долголетия. В текущем и начале следующего года в медицинскую практику будут внедрены биомедицинские клеточные продукты и продукты тканевой инженерии регенеративной биомедицины, нейротехнологии. Они направлены на восстановление утраченных функций или тканей, на когнитивное здоровье. Это целая линейка уникальных возможностей для лечения ран и ожогов, мужского бесплодия, восстановления хрящевой ткани крупных суставов, а также препараты для лечения поражений головного и спинного мозга. Кроме того, в начале следующего года ожидается регистрация первого российского прибора для коррекции когнитивных и стрессовых расстройств.

На площадке форума «Россия и мир: тренды здорового долголетия» был подписан ряд соглашений о сотрудничестве. В частности, было подписано соглашение между Фондом Росконгресс и ФГБНУ «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского». Соглашение предполагает сотрудничество в вопросах организации мероприятий с учетом приоритетов развития Российской Федерации в области науки и здравоохранения, проведение информационных кампаний. Подписание состоялось с участием Министра науки и высшего образования РФ Валерия Фалькова.

По итогам Форума будет подготовлена резолюция, которая будет рекомендована субъектам Российской Федерации для реализации проектов в рамках национального проекта «Продолжительная и активная жизнь».

Подведены итоги первого форума «Россия и мир: тренды здорового долголетия» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 3 июня. - https://remedium.ru/news/podvedeny-itogi-pervogo-foruma/

В рамках X (XXXI) Национального диабетологического конгресса с международным участием «Сахарный диабет — неинфекционная пандемия XXI века. Макро- и микрососудистые осложнения. Вопросы междисциплинарного взаимодействия» состоялось подписание Меморандума о сотрудничестве между

общественной организацией «Российская ассоциация эндокринологов» (РАЭ) и фармацевтической компанией «Сервье». Сотрудничество будет направлено на реализацию Всероссийской информационно-образовательной инициативы «Если поддержке сердце» ПО врачей И повышению информированности и приверженности лечению пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями, в том числе с сахарным диабетом 2 типа. В рамках реализации данной инициативы совместные усилия РАЭ и «Сервье» будут направлены на развитие эндокринологии и смежных дисциплин, в том профессиональную числе консолидацию, укрепление развитие профессиональных связей между специалистами-эндокринологами представителями других специальностей. Также будет разработан проект Консенсуса по повышению приверженности врачебного сообщества и пациентов терапии при хронических неинфекционных заболеваниях и предусмотрено проведение различного рода междисциплинарных мероприятий.

Российская ассоциация эндокринологов и «Сервье» объявили о начале сотрудничества в области терапии сахарного диабета 2-го типа [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 2 июня. - https://remedium.ru/news/rossiyskaya-assotsiatsiya-endo/

В Минздраве разработаны новые правила хранения лекарств, которые заменят утративший силу приказ ведомства № 646н от 31.08.2016. Документ находится на регистрации в Минюсте, рассказала заместитель директора Департамента регулирования обращения лекарственных средств и медицинских изделий Светлана Семечева на XXVII конференции «ФармМедОбращение 2025». Правила хранения лекарственных препаратов будут содержать послабления для аптек и оптового звена. Планируется, что документ вступит в силу с 1 сентября 2025 года. В частности, будут обновлены правила хранения препаратов ПКУ в оптовом звене и аптеках. После выхода приказа Росздравнадзор изменит чек-листы плановых проверок, добавила начальник Управления лицензирования и контроля соблюдения обязательных требований службы Ирина Крупнова.

Минздрав обновит правила хранения лекарств [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 30 мая. - https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-obnovit-pravila-hraneniya-lekarstv.html

В Самарском государственном медицинском университете Минздрава успешные России (СамГМУ) прошли первые испытания прототипов остеоинтегрируемых протезов, предназначенных для протезирования нижних конечностей. Разработку протезов ведет Центр компетенций НТИ «Бионическая инженерия в медицине» СамГМУ совместно с разработчиком и производителем протезов компанией «Моторика», Сколковским институтом науки и технологий «Сколтех» и партнерами. Остеоинтегрируемый протез позволяет приблизить биомеханику движения ноги к натуральной, а также избежать нагрузки на мягкие ткани. Кроме того, в рамках исследования ведется работа в направлении более обеспечения естественного управления экзопротезом нейромышечных сигналов. В рамках испытаний проведены операции на лабораторных животных, которым установили инновационный внутрикостный имплантат с самонарезающей конструкцией, разработанный в СамГМУ. Его применение существенно снизило время операции, а также позволило полностью исключить любые движения штифта.

Российские ученые сделали важный шаг на пути к протезированию будущего [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Ремедиум. - 2025. - 3 июня. - https://remedium.ru/news/rossiyskie-uchenye-sdelali-vazh/

Здравоохранение Республики Татарстан

Главу министерства здравоохранения РТ Марселя Миннуллина освободили от должности. Указ подписал глава Татарстана Рустам Минниханов. Миннуллин занимал пост руководителя ведомства два года — с 1 марта 2023-го.

Он проработал министром чуть более двух лет. 6 февраля 2023-го Миннуллин стал врио главы минздрава РТ после внезапной смерти экс-министра Марата Садыкова. 1 марта 2023-го Минниханов подписал указ, которым назначил Миннуллина главой минздрава РТ без приставки «врио». Несмотря на свой пост, министр продолжал лично проводить операции. Например, в 2024-м он провел в подшефном РТ Лисичанске три хирургические операции.

Марселя Миннуллина освободили от должности главы минздрава Татарстана [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. -2025. - 6 июня. - https://www.business-gazeta.ru/news/674424

Исполнять обязанности министра здравоохранения Татарстана будет первый заместитель министра Альмир Абашев. Об этом в разговоре с «БИЗНЕС Online» сообщил бывший министр здравоохранения республики Марсель Миннуллин, который сегодня ушел в отставку по состоянию здоровья.

Абашев окончил Казанский государственный медицинский университет по специальности «лечебное дело», клиническую ординатуру на кафедре неврологии и мануальной медицины Казанской государственной медицинской академии.

В 2000—2002 годах был завотделением, врачом-неврологом республиканского клинического вертеброневрологического центра. В 2002—2003-х занимал должность главврача республиканского детского туберкулезного санатория «Обсерватория». В 2003—2012 годах был главным врачом Республиканской клинической больницы \mathbb{N}_2 3.

С января 2012-го по 22 апреля 2019-го — главный врач ГАУЗ «Республиканская клиническая больница № 2». С января 2016 года по 23 апреля 2019-го был главным врачом медико-санитарной части Казанского федерального университета (КФУ). Занимает должность первого заместителя министра здравоохранения РТ с апреля 2019 года.

Исполняющим обязанности министра здравоохранения PT станет Альмир Абашев [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 6 июня. - https://m.business-gazeta.ru/news/674447

10 июня в Международном выставочном центре «Казань Экспо» прошла торжественная церемония вручения премии «Врач года – Ак чэчэклэр 2025». В ней принял участие Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов. В начале мероприятия с приветственным словом выступил первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Рашидович Абашев. Он сказал, что медики день и ночь плечом к плечу борются за жизнь и здоровье людей. В номинации «Медицинский работник года» победу одержала медицинская сестра участковая Азнакаевской ЦРБ Гульсия Талипова, которая не только обладает высоким профессионализмом, но и тепло относится к каждому пациенту, пропагандирует естественное вскармливание, здоровый образ жизни, уделяет внимание профилактике алкоголизма и курения. Звание «Лучшее специализированное учреждение» получила республиканская клиническая инфекционная больница имени профессора А.Ф. Агафонова - одно из старейших медицинских учреждений, стоящее на страже здоровья татарстанцев уже более 125 лет. «Лучшим объединением года» стала ГАУЗ «Городская клиническая больница № 7 имени М.Н.Садыкова» г. Казани - ведущая многопрофильная клиника столицы РТ. Специальный приз номинации получила ГАУЗ «Центральная городская клиническая больница №18 имени профессора К.Ш. Зыятдинова» г. Казани. В номинации «Уникальный случай» победила команда врачей Межрегионального клинико-диагностического центра и Республиканского клинического онкологического диспансера имени профессора М.З. Сигала. Медики провели первую в России одномоментную многокомпонентную операции по лечению тяжелой кардиохирургической патологии и колоректального рака. «Легендой здравоохранения» в этом году стал Фоат Ахметзянов - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, заслуженный врач РФ. Фоат Шайхутдинович имеет более 10 патентов и авторских свидетельств, он опубликовал свыше 400 научных работ. Более 30 учебно-методических работ под его авторством широко используются в педагогической практике. В конце церемонии Рустам Минниханов поблагодарил медиков за верность своей профессии. Затем Раис РТ назвал имя победителя в номинации «Врач года — 2025». Им стала заместитель главного врача по медицинской части ДРКБ Лилия Басанова. Раис Татарстана также вручил автомобили победителям номинаций «Лучшее специализированное учреждение» и «Лучшее объединение года».

Черкина, Е. В Казани прошло торжественное награждение лауреатов премии «Врач года» [Электронный ресурс] / Е. Черкина. - Электрон. текстовые дан. // Казанские ведомости. - 2025. - 10 июня. - https://kazved.ru/news/v-kazani-proslo-torzestvennoe-nagrazdenie-laureatov-premii-vrac-goda-5881516

Делегация от Комитета по здравоохранению Мингорисполкома в Республике Татарстан в рамках программы «Дни Минска в Казани» посетила ДРКБ. Состав делегации: Гвоздь Николай Герасимович — Заведующий отделом планирования, организации и контроля качества хирургической помощи ГУ «Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии», к.м.н., заслуженный врач РФ; Аносов Виктор Сергеевич — Главный врач учреждения здравоохранения «6-я городская клиническая больница»; Лужинский Виталий Станиславович — Главный врач учреждения здравоохранения «4-я городская детская клиническая больница.

Гостям провели ознакомительную экскурсию по «Центру онкологии, гематологии и хирургии», рассказали об основной работе больницы и реализуемых направлениях. Показали презентационные материалы, отражающие достижения

клиники и планы на будущее. Обсудили ряд направленностей, которые стремительно развиваются в ДРКБ.

Подобные рабочие визиты позволяют специалистам обмениваться опытом и навыками, что дает возможность совершенствования оказываемой медицинской помощи детскому населению («Безформата», 10 июня).

Делегация от Комитета по здравоохранению Мингорисполкома в Республике Татарстан в рамках программы «Дни Минска в Казани» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 10 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/mingorispolkoma/147215000/

В Госсовет Татарстана внесли законопроект, который позволит бесплатно обеспечивать лекарствами детей до 6 лет из многодетных семей. Ранее документ одобрили на заседании экспертного совета межведомственного координационного комитета по правовым вопросам. Сейчас, согласно законодательству Татарстана, всех детей до трех лет бесплатно обеспечивают лекарствами, а для детей из многодетных семей в возрасте до 6 лет предусмотрена субсидия на лекарства. По новому закону дети до 6 лет из многодетных семей также получат бесплатное обеспечение лекарственными средствами. Тем, кто получал субсидию на лекарства до вступления в силу нового закона, дадут право выбора — продолжать получать субсидию или перейти на бесплатное обеспечение. Согласно документу, в Татарстане по состоянию на начало 2024 года насчитывалось до 245,8 тыс. детей до пяти лет включительно. По подсчетам, в этом году на субсидии смогут рассчитывать 53,6 тыс. детей.

В Татарстане дети до 6 лет из многодетных семей будут бесплатно получать лекарства [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 9 июня. - https://www.business-gazeta.ru/news/674701

В прошлом году Татарстан присоединился к пилотному проекту по использованию мобильного приложения «Инспектор», которое помогает Росздравнадзору проводить проверки и консультации в медицинских учреждениях дистанционно. Об этом рассказала представитель ведомства Луиза Гайнутдинова.

С помощью приложения инспекторы могут: отслеживать местоположение проверяемых объектов; делать фото и видео во время визитов; сохранять материалы и использовать их для отчетности.

Кроме того, сотрудники клиник могут получать онлайн-консультации от специалистов Росздравнадзора по вопросам соблюдения законов и стандартов.

Напомним, сейчас в России до 2030 года действует мораторий на плановые проверки. Внеплановые проверки проводятся только в случае угрозы жизни или здоровью людей, либо после жалоб людей — и только с согласия прокуратуры.

На сегодняшний день под контролем Росздравнадзора в Татарстане находятся 2146 частных медицинских организаций.

В Татарстане контролируют работу медучреждений с помощью приложения «Инспектор» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 4 июня. - https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-kontroliruyut-rabotu-meducrezdenii-s-pomoshhyu-prilozeniya-inspektor-5986941

Роспотребнадзор Татарстана объявил об окончании эпидемического сезона гриппа и острых респираторных вирусных инфекций. Об этом во время прессконференции сообщила заместитель руководителя ведомства Любовь Авдонина. По данным Роспотребнадзора Татарстана, текущий уровень заболеваемости в республике на 33% ниже эпидемического порога. Тем временем, в Татарстане участились случаи нападения клещей на людей. С марта и по последние дни за помощью к врачам обратились 4,7 тысячи человек, что в 1,5 раза больше среднемноголетних показателей

В Татарстане официально завершился сезон гриппа и ОРВИ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 4 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/sezon-grippa/146960915/

Заместитель главного врача по организационно-методической работе республиканского центра крови минздрава РТ Фарит Зиганшин стал заслуженным работником здравоохранения РФ за заслуги в данной области и многолетнюю добросовестную работу. Соответствующий указ о награждении подписал президент РФ Владимир Путин. Документ опубликован на портале правовой информации.

Путин наградил бывшего главу республиканской психбольницы Фарита Зиганиина и еще двух татарстанцев [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 3 июня. - https://www.businessgazeta.ru/news/674165

В стационаре Чистопольской ЦРБ состоялась научно-практическая конференция анестезиологов-реаниматологов Приволжского федерального округа «Закировские чтения». Мероприятие было посвящено памяти главного внештатного детского специалиста анестезиолога-реаниматолога МЗ РТ, руководителя службы реанимации ДРКБ МЗ РТ Игоря Ильдусовича Закирова.

Для участия в конференции прибыли спикеры из Москвы, Санкт-Петербурга и других городов: ассистент кафедры детской анестезиологии и интенсивной терапии ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, заведующий аккредитационно-симуляционного центра НМИЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачёва, инструктор испанской рабочей группы по респираторной поддержке в педиатрии и неонатологии Лоайса Левано Уго Карлос, д.м.н., заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии ФГБУ СЗОНКЦ им. Л.Г. Соколова ФМБА России, г. Санкт-Петербург Ионас Стасио Симутис, д.м.н.,

профессор кафедры трансплантологии, нефрологии и искусственных органов ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского Елена Прокопенко, д.м.н., главный научный сотрудник отделения реанимации и интенсивной терапии ФГБНУ «РНЦХ им. Акад. Б.В. Петровского» Максим Бабаев и др.

Также лекторами мероприятия стали специалисты высокого профиля из Казани: доктор медицинских наук, главный внештатный врач-анестезиологреаниматолог Минздрава РТ, профессор, заведующая кафедрой анестезиологии и реаниматологии, медицины катастроф КГМУ, заместитель главного врача Республиканской клинической больницы Айнагуль Баялиева, кандидат медицинских наук, главный внештатный анестезиолог-реаниматолог Управления здраво-Казани, заведующий охранения Γ. доцент, кафедрой анестезиологииреаниматологии и трансфузиологии КГМА, заведующий отделением анестезиологии и реанимации Республиканской клинической больницы Роман Шпанер, заведующая отделением пульмонологии РКБ МЗ РТ Екатерина Дьякова. На образовательный форум были приглашены врачи-реаниматологи из районов республики и ординаторы.

На конференции обсудили персонифицированную респираторную поддержку у детей, принципы антимикробной терапии сепсиса, современные принципы лечения гемолитико-уремического синдрома.

Также спикеры представили подробные доклады о биологии сепсиса, интенсивной терапии при интраабдоминальных хирургических инфекциях, а также особенностях возбудителей внебольничной пневмонии, подборе антибактериальной терапии.

«Новатор в лечении, профессионал своего дела и прекрасный человек»: в Чистопольской ЦРБ прошла конференция, посвящённая памяти Игоря Закирова [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 2 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/konferentciya/146870384/

В Республике Татарстан в рамках Всемирного дня памяти умерших от СПИДа был организован комплекс мероприятий, координируемых Министерством здравоохранения Республики Татарстан и ГАУЗ «Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИД Министерства здравоохранения Республики Татарстан». В рамках Памятной даты в Центре СПИД в гг. Казань, Альметьевск, Набережные Челны прошли Дни открытых дверей, где все желающие прошли бесплатное анонимное экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию с консультацией специалистов. Профилактическая деятельность охватила все возрастные группы населения, с особым акцентом на трудовые коллективы. Было проведено множество различных просветительских мероприятий, включая лекции, беседы, тренинги и акции с обследованием на ВИЧ-инфекцию, с широким охватом общего населения. Уровень информированности населения по вопросам ВИЧ-инфекции по итогам опросов показал высокий результат. Всего в Республике Татарстан в рамках Всемирного дня памяти умерших от СПИДа проведено более 7 500 мероприятий.

Итоги мероприятий, проведенных в Татарстане в рамках Всемирного дня памяти умерших от СПИДа [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 2 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/umershihot-spida/146861410/

30 мая в международном выставочном комплексе «Казань Экспо» завершилась 27-я ежегодная Всероссийская конференция «Государственное регулирование в сфере обращения лекарственных средств — ФармМедОбращение-2025». Традиционным организатором выступил Росздравнадзор РФ. В рамках мероприятия обсуждали вопросы нормативно-правового регулирования, контроля качества фармацевтической продукции, а также возрождение аптечного изготовления лекарственных препаратов. Особое внимание было уделено организации фармаконадзора в соответствии с актуальными требованиями Евразийского экономического союза.

«На протяжении многих лет конференция "ФармМедОбращение" является ведущей в отрасли. Здесь обсуждаются актуальные вопросы современных технологий, эффективности и безопасности медицинских изделий. Конференция стала традиционной дискуссионной площадкой для регуляторов индустрии, производителей, медицинских и фармацевтических работников. Многое сделано, но мы не останавливаемся. Мы видим, как меняется мир, и продолжим обеспечивать лекарственную безопасность и инновационное развитие страны», — сказал министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко.

Татарстан на мероприятии представлял премьер-министр Республики Алексей Песошин.

«Данное событие является важным и значимым для всей системы здравоохранения Российской Федерации, Республики Татарстан, системы надзора. Уверен, что знания, которые получат участники конференции, найдут воплощение в их деятельности», – сказал Алексей Песошин.

Премьер-министр зачитал приветственное слово от имени Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова. В обращении было подчеркнуто, что Татарстан уделяет приоритетное внимание охране здоровья жителей республики.

Только за последние пять лет в республике построено 238 медицинских учреждений, проведен капитальный ремонт более чем 500 объектов здравоохранения, приобретено около 20 тысяч единиц современного оборудования. Республиканские власти активно поддерживают развитие фармацевтической отрасли, в том числе в рамках программ импортозамещения.

Эти усилия дают ощутимые результаты. Ожидаемая продолжительность жизни в Татарстане превысила 74,5 года. По данному показателю республика занимает первое место в Приволжском федеральном округе.

Особое внимание на конференции уделили вопросу аптечного изготовления лекарств в России. Эта тема активно обсуждалась на полях форума.

«Аптечное изготовление лекарств — один из важнейших инструментов, который был утрачен. Мы можем начать с чистого листа. Несколько лет назад закон о возрождении производственных аптек был принят Государственной Ду-

мой. Мы получили огромное количество благодарностей за это решение», — отметил депутат Государственной Думы РФ Айрат Фаррахов.

Парламентарий поднял проблему: фармацевтическая помощь является частью системы здравоохранения, однако на практике такие направления, как изготовление, дозирование и фасовка лекарств, долгое время оставались без бюджетного финансирования. В 2013 году аптеки были исключены из перечня медицинских организаций.

«Что мы получили за годы отсутствия поддержки фармацевтической деятельности? Провизоров и фармацевтов стали воспринимать как обычных продавцов, хотя эти специалисты заслуживают гораздо большего. Аптеки не могут выполнять рецепты, которых и так выписывают очень мало. Утрачены навыки изготовления лекарств. Сейчас лишь 683 аптеки по всей России занимаются производством лекарственных препаратов, а во многих регионах таких предприятий нет вообще. Желая исправить ситуацию, мы добились возвращения аптек из сферы торговли в систему здравоохранения», — рассказал Айрат Фаррахов.

Провизоров и фармацевтов стали воспринимать как обычных продавцов, хотя эти специалисты заслуживают гораздо большего. Аптеки не могут выполнять рецепты, которых и так выписывают очень мало. Утрачены навыки изготовления лекарств. Сейчас лишь 683 аптеки по всей России занимаются производством лекарственных препаратов, а во многих регионах таких предприятий нет вообще. Желая исправить ситуацию, мы добились возвращения аптек из сферы торговли в систему здравоохранения», — рассказал Айрат Фаррахов.

Депутаты Госдумы предлагают ввести оплату за фармацевтические услуги, включить их в систему обязательного медицинского страхования и интегрировать аптеки в социальную сферу. Это позволит фармацевтам получать те же социальные льготы и преференции, что и другим работникам здравоохранения, включая право на досрочную пенсию и участие в государственных программах поддержки.

В своем докладе руководитель Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения Алла Самойлова отметила Республику Татарстан и особо выделила Казанскую лабораторию Росздравнадзора.

«Если говорить обо всех этапах контроля качества лекарств, то нельзя не упомянуть наши лаборатории. В стране их всего 13, и одно из ключевых мест занимает лаборатория в Казани. Именно она обеспечивает контроль качества лекарств для всего Приволжского федерального округа», — рассказала Алла Самойлова.

Баданов, Р. «Аптека — не магазин, а институт медицины»: в Казани прошла конференция Росздравнадзора [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 30 мая. - https://www.tatarinform.ru/news/apteka-ne-magazin-a-institut-mediciny-v-kazani-prosla-konferenciyaroszdravnadzora-5986361

В Татарстане увеличивается количество жалоб на частные клиники — почти вдвое с 2022 года. Об этом на пресс-конференции сообщила глава Роспотребнадзора по РТ Марина Патяшина. В 2022 году жалоб на частные клиники было 189, а сейчас число выросло на 350. В структуре обращений основное место, или 40%, занимают жалобы на ненадлежащее исполнение услуг. «В основном это стоматологические услуги — неправильный диагноз, вопрос к методу лечения. Все эти жалобы повлекли серьезные последствия для здоровья», — подчеркнула глава Роспотребнадзора по РТ.

Помимо этого, 20% жалоб связано с отказом в удовлетворении требований потребителя — это когда потребитель чувствует, что что-то сделано не так, и пытается в добровольном порядке урегулировать ситуацию с медорганизацией и получает отказ. По словам Патяшиной, к этому относится каждая пятая жалоба.

Также 13% жалоб связано с ненадлежащим информированием — например, человека не предупреждают о стоимости, сроках, о стоимости кредита и как его выплачивать. Остальные 5% жалобы связаны с законностью осуществления

медицинской деятельности. 20% жалоб относятся к «прочим». «Например, нередко бывает отказ медорганизации выдавать справку на налоговый вычет», — добавила Патяшина.

В целом по России за 9 месяцев 2024-го число жалоб на частные поликлиники возросло на 15,5% до 13,8 тысячи. Подсчетами поделились в «Общественной потребительской инициативе» (ОПИ). Больше всего замечаний было к работе медперсонала. Сейчас в России работают 73,5 тыс. частных поликлиник и 26,3 тыс. государственных. В Татарстане количество частных клиник выросло за 10 лет на 10%.

Роспотребнадзор: В Татарстане число жалоб на частные клиники выросло вдвое за три года [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 4 июня. - https://www.business-gazeta.ru/news/674217

В Казани в Республиканской клинической больнице (РКБ) проходят обыски. Собеседник Inkazan, знакоый с ситуацией, сообщил, что следственные мероприятия проходят в РКБ, Республиканском бюро судебно-медицинской экспертизы и Фонде обязательного медицинского страхования (ФОМС). По словам источника редакции, в учреждениях работают сотрудники ФСБ, следственного комитета и МВД, проводится изъятие документов пациентов. Собеседник заявил, что обыски идут в рамках уголовного дела по статье о превышении должностных полномочий.

Это не первый случай, когда силовики приходят с обысками в учреждения здравоохранения. В мае обыски по делу о мошенничестве и превышении должностных полномочий прошли в Республиканском онкологическом диспансере (РКОД), на работу которого не раз жаловались пациенты. Тогда в региональном министерстве здравоохранения сообщали, что учреждение работало в штатном режиме.

В Казани проходят обыски в Республиканской клинической больнице [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 3

июня. - https://inkazan.ru/news/2025-06-03/v-kazani-prohodyat-obyski-v-respublikanskoy-klinicheskoy-bolnitse-5405267

Медицинские работники Татарстана бьют тревогу: в регионе катастрофически не хватает исправных ангиографов — аппаратов для экстренной помощи пациентам с инфарктами. По данным источников Inkazan, в Набережных Челнах все ангиографы вышли из строя, а в Нижнекамске из двух аппаратов один уже месяц находится в ремонте, а второй — устаревший и работает с перебоями. Аналогичная ситуация сложилась в Альметьевске, где работает лишь один старый аппарат с истекшим сроком эксплуатации. Источники отмечают отсутствие договоров на техническое обслуживание оборудования в Нижнекамске и неясные перспективы его ремонта или замены. «Если срочно не принять меры, это грозит катастрофой. Куда везти пациентов с инфарктами из Челнов, Нижнекамска и Альметьевска? В Казань?» — возмущается анонимный собеседник из медицинской среды. В минздраве РТ пока не прокомментировали ситуацию.

Садыков, Д. В Татарстане возник дефицит оборудования для лечения инфарктов [Электронный ресурс] / Д. Садыков. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2025. - 2 июня. - https://kazan.aif.ru/society/v-tatarstane-voznik-deficit-oborudovaniya-dlya-lecheniya-infarktov